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В статье обобщаются теоретические положения относительно ценности родного языка как 

важного фактора влияния на формирование духовности младшего школьника. 
 

The article generalizes theoretical assumptions concerning the significance of the native language viewed as an 

important means of shaping the spirituality of primary school pupils. 
 

За велінням часу людина повинна бути високоморальною, духовною особистістю, що відіграло б 

суттєву роль у долі нашої цивілізації. Проте нині все помітніше падіння моральності в суспільстві, нівеляція 

добра і зла. Школа демократичного суспільства вимагає культури, яка покликана виховувати людину 

мислячу і творчу. 

Проблема формування духовності молодшого покоління є глобальною і набуває дедалі більшої 

гостроти. Вона однаково хвилює громадськість, педагогів, уряди багатьох країн світу. Відомий педагог-

гуманіст Я.Корчак, підкреслюючи соціальну роль духовно-морального виховання дітей, наголошував, що 

реформи в житті дорослих слід починати в душах дітей. Формування моральних якостей духовності – одне з 

пріоритетних завдань української загальноосвітньої школи. 

Час соціально-економічних і політичних перетворень, що переживає Україна, активізував проблеми, 

пов’язані з духовним життям суспільства, як-от: дефіцит милосердя та взаєморозуміння, відчуження людей, 

вияв байдужості й жорстокості. Причини їх виникнення слід шукати і в макросоціальних явищах, і в 

прорахунках виховання. 

Наука, спираючись на здобуті напрацювання, активно шукає шляхи та засоби формування духовності 

молоді. Ця проблема була об'єктом досліджень Г.Сковороди, Я.Чепіги, М.Драгоманова, О.Духновича, 

К.Ушинського, І.Огієнка, С.Русової, Г.Ващенка, В.Сухомлинського та ін. Вагомий внесок у її розв’язання 

зробили такі сучасні психологи та педагоги: І.Бех, О.Вишневський, О.Киричук, М.Красовицький, 

В.Котирло, О.Матвієнко та ін. 

У роботах В.Білоусової, В.Киричок, Н.Рєпи, В.Коротаєвої, Л.Несторенко духовність розглядається у 

взаємозв’язку з формуванням моральних взаємовідносин, почуттів. Разом з тим залишаються недостатньо 

вивченими новітні соціально-педагогічні умови роботи шкіл, учителів початкових класів у цьому напрямі, 

зокрема засобами рідної мови. 

Мета статті – акцентувати увагу на теоретичному обґрунтуванні ролі рідної мови у формуванні 

високодуховної особистості. 

Науковий підхід до поняття духовності як процесу передбачає знання чинників його формування. З 

огляду на результати аналізу передового педагогічного досвіду вважаємо, що стосовно особистості 

молодшого школяра найбільш доцільними факторами є родина, школа, мова, церква, колискова пісня, 

фольклор, звичаї, традиції, національне мистецтво. 

Як скарбницю найдосконаліших плодів Духу народного педагоги ХІХ століття (О. Барвінський, 

Г.Врецьона) розглядали рідну мову. "Мова народу, – писав відомий педагог К.Ушинський, – є найкращий 

цвіт усього його духовного життя, яке починається далеко за межами Історії. У мові одухотворяється весь 

народ і вся його Батьківщина; в ній перетворюються силою народного духу на думку, на картину й звук 

небо вітчизни, її фізичні явища, клімат, поля, гори й долини, ліси та річки, бурі й грози – весь той глибокий, 

сповнений думки й почуття голос рідної природи, який промовляє так гучно в любові людини до її іноді 

суворої батьківщини, який висловлюється так яскраво в рідній пісні, в рідних мелодіях, в устах народних 

поетів” (1, 72). 

І.Огієнко, С.Русова, М.Грушевський і ціла плеяда українських письменників ХІХ – поч. XX ст. 

виходили з вищенаведеного розуміння й осмислення рідної мови в житті народу. 

Зазначимо, що у науковому доробку вчених минулого духовність здебільшого пов’язана з моральністю, 

а у сучасних – з моральним та релігійним вихованням. Залучення дитини до духовного світу, до чарів мови 

через колискову пісню, мову казок, прислів’їв, милозвучність епітетів та метафор фольклору було 

                                                           
 © І.М.Мельник, О.А.Берладин, К.В.Десятник, 2009 



Науковий вісник Ізмаїльського державного гуманітарного університету. – Вип. 26. 58 

обґрунтоване в народній педагогіці. Великого значення мові як педагогічному засобові впливу на тонку 

дитячу душу надавали і педагоги-класики, і сучасні вчені. Аналіз наукових джерел засвідчує, що в українців 

склалася своя система виховання, в якій серед важливих його засобів завжди чільне місце належало рідній 

мові. Педагогічна концепція, створена Ю.Федьковичем, О.Барвінським, С.Русовою, І.Огієнком, щиро 

репрезентувала духовність українського народу, його мову, історію, культуру. Б.Грінченко, поєднавши 

завдання письменника та педагога, наголошував на необхідності навчання школярів ідеалам добра, правди, 

краси, гуманізму, акцентуючи увагу на важливості  рідної мови як вагомого засобу формування духовності. 

Вивчення педагогічних праць 20-30-их років ХХ століття дає підстави зробити узагальнення про те, що 

єдиним підґрунтям для національного виховання української молоді галицькі педагоги вважали національну 

культуру, традиції, релігію, мову, рідне мистецтво. Один із педагогів того часу Ю.Дзерович серед суттєвих 

засобів національного виховання, формування духовного світу молоді називає мову, а першим обов’язком 

школи визначає „впоїти пошану й замилування до рідного слова”. 

Наприкінці 50-их років ХХ століття важливими науковими проблемами для В.Сухомлинського були: 

народність, патріотизм, рідна мова, трудове та моральне виховання. У працях „Духовний світ школяра”, 

„Серце віддаю дітям”, „Моральні заповіді дитинства” видатний педагог проголошує культ розуму, мудрості, 

рідного слова, Вітчизни, Матері, праці, краси. При цьому вчений дбав про здоров‘я дітей, їх духовність. У 

книзі „Павлиська середня школа” В.Сухомлинський показав втілення у практику роботи школи народних 

моральних чеснот. Він підкреслював, що духовний світ дитини зумовлюється багатством ставлень до 

навколишнього світу, змістом і характером, активністю діяльності школяра. Водночас вагомим є те, що всі 

сторони духовного світу – мислення, почуття, воля, здібності розвиваються в тісному взаємозв'язку. Аналіз 

науково-педагогічної літератури дозволяє узагальнити, що проблема формування духовності школяра, 

насамперед молодшого, розв’язана саме В.Сухомлинським. Програмним орієнтиром учителю може 

слугувати названа вище праця “Духовний світ школяра” (2, 526-560). Цінним у підході видатного педагога є 

те, що він визначає сутність поняття “духовність”, його характеристики, чинники та механізми формування. 

Духовність, на думку В.Сухомлинського, - це розвиток, рух, удосконалення мислення, емоційно-вольового 

стану, активності, діяльності дитини. Актуальним є положення педагога про радість пізнання у навчанні, 

прагнення до розкриття своїх обдарувань, здібностей. Серед низки методів виховання духовного школяра 

на перше місце вчений висуває спонукання до активного прояву думки і морального почуття, оцінного 

ставлення до дійсності. Педагог виділяє окремі елементи духовного життя – інтелект, почуття, вольові 

зусилля, дії й водночас багато уваги приділяє слову, рідній мові. Щоправда, В.Сухомлинський торкається 

цього питання лише опосередковано під час розгляду ролі почуттів, сприймання, пізнавальних інтересів у 

вихованні духовності молодшого школяра. 

З урахуванням досвіду світової та європейської педагогічної думки сучасні вчені у тісному поєднанні 

народної та вітчизняної педагогіки підходять до з’ясування чинників формування духовності молодшого 

школяра. При цьому відзначається взаємодія і взаємовплив провідних із них. 

У концепції української національної школи (В.Кузь, З.Сергійчук, Ю.Руденко, П.Ігнатенко, В.Талах, 

О.Ковальчук, В.Сапіга, В.Іванишин) питання духовності школяра, чинників та засобів її виховання 

розглядається у зв’язку з формуванням національної свідомості, моральних якостей. Автор концепції 

виховання В.Колісник  основою духовності визначає моральність як важливу мету виховання (3, 127). 

Роль рідної мови у формуванні духовності молоді досліджував у  численних наукових працях академік 

М.Стельмахович.  

Такі педагоги, як М.Євтух, М.Ярмаченко, М.Фіцула та ін. при з’ясуванні шляхів і засобів патріотичного, 

морального виховання суттєвим засобом формування духовності називають народні традиції, звичаї, рідну 

мову. 

Розробці основ національно-мовного виховання особистості засобами рідного слова присвячено праці 

Н.Побірченко, О.Смолинської. 

Для нашого дослідження виняткової значущості набувають роботи І.Вихованця, С.Богдан, О.Доценко-

Зорич, О.Глазової, В.Моцюк, Л.Варзацької, М.Вашуленка, Н.Скрипченко. Зауважимо, що автори не 

загострюють своєї уваги конкретно на сутності поняття “духовність”, але постійно вживають поряд терміни 

“мова”, “свідомість”, “духовність”, “мораль”. У посібниках з українознавства Г.Лозко, П.Кононенко, 

О.Ковальчук вагомим компонентом духовності названо рідну мову. 

Волинська вчителька, збирач фольклору О.П.Кондратович приєднується до традиційної думки про 

духовність, що ґрунтується насамперед на знанні рідної мови, пісні, культури свого народу, утверджуючи 

цю позицію конкретним матеріалом – збіркою весільних обрядів та пісень К. Каширського району – 

“Калиновий квіт Полісся”, “Весілля на Поліссі” (4). 

У контексті викладеного варто додати доробок учених-філологів, фольклористів, етнографів. Назвемо 

прізвища волинських науковців Г.Аркушина, С.Богдан, В.Давидюка, які пропагують любов до рідного 

Поліського краю засобами рідної мови. Тим самим вносять свою частку в розробку положення про 
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духовність. 

На основі аналізу зазначених вище джерел можемо стверджувати, що проблема формування духовності 

в цілому досліджується вченими ширше, ніж цей процес стосовно особистості молодшого школяра. 

Більшість авторів розглядають поняття духовність у тісному зв’язку зі свідомістю, культурою, 

моральністю. 

Духовність є важливою педагогічною проблемою, особливо в означеному аспекті і потребує 

подальшого вивчення. Відомо, що є досить плідні спроби тлумачення самого поняття “духовність” 

(Я.Гнутель), однак це питання менше досліджене стосовно молодшого школяра. Аналіз та узагальнення 

різних поглядів на названу проблему дозволяє підсумувати, що є неоднакові підходи до співвідношення 

понять “рідна мова” та “духовність”. Для одних авторів рідна мова є засобом виховання духовності, для 

інших – компонентом духовності, а для деяких – чинником її формування. Думаємо, що жоден із них не 

помиляється. 

При розгляді духовності як процесу рідна мова виступає фактором і засобом його формування. Однак 

при структурно-компонентному аналізі поняття “духовність” рідну мову доцільно вважати одним із 

суттєвих її компонентів. 

Мистецтво, мова – вагомі засоби, що формують емоційну сферу особистості, її моральні відносини. В 

численних дослідженнях сучасного етапу (В.Лінчевська, В.Братко, М.Левківський, Л.Потєха, 

М.Стельмахович, Г.Лозко) серед складників національної системи виховання, що відіграють провідну роль 

у становленні духовності молодшого школяра, названо найголовніші: рідна мова, родовід своєї сім’ї, 

національне мистецтво. 

Оскільки дитина починає пізнавати світ за допомогою звуків, слова, материнської мови, то ми, 

безперечно, доходимо висновку, що пріоритетною педагогічною основою виховання духовності є любов до 

рідної мови, чарівного світу слова, а потім – любов до свого краю, отчого дому, родини, країни, історії; а 

також формування усвідомлення мови, її багатства, замилування нею, потреби спілкуватися нею, берегти її, 

збагачувати, шанувати мову, культуру, історію, закодовану в знаках, символах, словах. 

Отже, в ході формування духовності майбутнього громадянина України вчитель повинен виходити з 

того, що визначальними компонентами духовності є народна мораль, національний світогляд, національна 

самосвідомість. Першоосновою ж у цьому виступає оволодіння учнем величезними скарбами рідної мови. 

У процесі оновлення національної школи України особливе місце посідає відродження, розвиток і 

подальший розквіт мовних багатств народу, в чому велику роль відведено вчителеві початкових класів. Бо 

саме в школі першого ступеня діти вчаться пізнавати світ через слово. Підтвердження цьому знаходимо у 

книзі “Таїна слова” І.Вихованця, який пише: “З раннього дитинства і до глибокої старості людина 

невіддільно пов’язана з мовою. Це єдине знаряддя, що вивищує людину над світом, робить її нездоланною в 

пошуках істини. Розпочинається прилучення дитини до краси рідної мови з милих бабусиних казок і 

материнської колискової пісні. Кожен день дає нам урок пізнання. І завжди і скрізь наш учитель – мова” (5, 

3). Відомий лінгвіст називає мову дивосвітом, духовною планетою, і в цьому не можна йому заперечити. 

Учитель, який доносить до свідомості дитини титанічні ідеї І.Франка і Л.Українки, оповиті в народне 

слово, творить духовний світ дитини, збагачує її величним словом Кобзаря, мелодійною української піснею, 

запалює її вічний вогонь. І.Огієнко писав, що “пісня – це душа народу, пісня – це щира розмова з своїм 

серцем, і тому-то рідна пісня така мила...” В українських піснях педагог убачав “ознаку народного духу” (6, 

122). 

Доведено, що рідна мова українського народу – одна з найдавніших і найбагатших мов світу. Вона 

посідає першорядне місце серед засобів педагогіки народознавства. Рідна мова – це вияв національного 

буття, універсальна скарбниця духовних надбань і основний засіб передачі їх із покоління в покоління, це 

засіб мислення, пізнання дійсності і формування національного світогляду та характеру. Як писав 

К.Ушинський, „коли зникає народна мова, народу нема більше!” (1). 

Нові умови державності України вимагають нового змісту, шляхів, засобів формування духовного світу 

школяра – національно свідомого, чесного, справедливого, душевного, розумного, благородного, чуйного, 

сильного і сміливого. 

Отже, рідна мова є важливою педагогічною основою та чинником формування духовності особистості, і 

насамперед молодшого школяра. Рідне слово є неоціненним джерелом збагачення духовного світу дитини. 

З поглибленим вивченням цього аспекту ми пов'язуємо перспективи своїх подальших досліджень. 
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